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Publieke dienstverlening  -  Toegankelijkheid voor doven en slechthorenden

In de beleidsnota Gelijke Kansen 2014-2019 stelt de minister dat het onvoldoende is te 
focussen op fysieke toegankelijkheid alleen. Ook de dienstverlening die aangeboden 
wordt, moet gebruiksvriendelijk en laagdrempelig zijn. Sleuteldomeinen zoals 
kinderopvang, onderwijs, cultuur en sport vervullen een belangrijke rol. Ze zijn een 
toegangspoort - ook voor mensen met een beperking - tot een actief leven. Eén van de 
beperkingen is doofheid. Dit vraagt voor doven en slechthorenden vaak bijzondere 
modaliteiten om in contact te treden met overheidsdiensten, bijvoorbeeld ook op het vlak 
van openbaar vervoer.

Wat websites betreft, werd bepaald dat alle websites van de Vlaamse overheid moeten 
voldoen aan de AnySurfer-norm. Dat is het Belgische kwaliteitsmerk voor websites die 
toegankelijk zijn voor mensen met een handicap (beslissing van de Vlaamse Regering 
van 11 juni 2004). De regel is dat de volledige website toegankelijk moet zijn. Websites 
die afwijken, moeten uitzonderingen expliciet vermelden in een 
toegankelijkheidsverklaring.

1. a) Hoeveel procent van de overheidswebsites heeft het AnySurfer-label? Graag een 
overzicht per beleidsdomein.

b) Hoe is de toestand in de periode 2014-2018 jaarlijks geëvolueerd?

c) Welke overheidswebsites zijn nog onvoldoende toegankelijk en laagdrempelig? 
Graag een overzicht per beleidsdomein.

d) Hoe verhoudt de gemiddelde score van de overheidswebsites inzake 
toegankelijkheid zich ten opzichte van private websites?

e) Welke inspanningen worden verricht om private websites aan te moedigen om 
de toegankelijkheid te verhogen voor mensen met een beperking?

2. a) Welke specifieke maatregelen worden genomen om de overheidsdiensten 
toegankelijker te maken voor doven en slechthorenden?

b) Zijn er overheidsdiensten die hun diensten ook aanbieden in Vlaamse 
Gebarentaal?



Zo ja, welke? Zo neen, wordt daar werk van gemaakt?

3. Ten aanzien van doven en gehoorgestoorden bieden nieuwe technologische procedés 
mogelijkheden om de dienstverlening te verbeteren of überhaupt aan te bieden. Zo 
worden in Frankrijk avatars gebruikt om reisinformatie in treinen en stations in 
gebarentaal weer te geven en wordt in Nederland gewerkt met een app met 
treingebaren om auditieve boodschappen om te zetten. Uiteraard vallen de 
spoorwegen onder de federale bevoegdheid, maar het gaat om de technologische 
procedés die ook elders (bv. bij De Lijn) mogelijk toepasbaar zijn.

a) Worden nieuwe technologieën, zoals avatars en aangepaste apps, ook in 
Vlaanderen al toegepast om de dienstverlening van de publieke sector ten 
aanzien van doven en slechthorenden te verbeteren?

b) Zo ja, welke toepassingen zijn inmiddels van kracht of in ontwikkeling? Zo neen, 
zal de minister een initiatief nemen om de toepassingsmogelijkheden van deze 
technologieën te onderzoeken en nadien te implementeren?

c) Zijn er initiatieven die het gebruik van dergelijke technologieën ten behoeve van 
doven en slechthorenden in de privésector ondersteunen of stimuleren?

4. Welke instrumenten worden er momenteel al gebruikt voor het communicatiebeleid 
van de overheid en de publieke dienstverlening op maat ten behoeve van doven en 
slechthorenden?
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ANTWOORD 
op vraag nr. 273 van 27 februari 2019
van MARTINE TAELMAN

Onderstaande antwoorden hebben betrekking op de initiatieven die genomen worden 
vanuit mijn specifieke bevoegdheden. 

1. a-b) Voor wat betreft de cijfers inzake het AnySurfer-label verwijs ik naar mijn 
antwoord op de door u gestelde schriftelijke vraag nr. 353. De dienst 
Diversiteitsbeleid monitort de toegankelijkheid van de Vlaamse 
overheidswebsites, maar doet dit niet meer actief op het aantal AnySurfer-
labels. Een website kan immers ook toegankelijk zijn zonder een AnySurfer-
label te dragen.

c) Mijn administratie meet jaarlijks de basistoegankelijkheid van Vlaamse 
overheidswebsites. Dat gebeurt met een steekproef bij ongeveer één vierde van 
de websites van de Vlaamse overheid. In 2018 waren 44% van de Vlaamse 
overheidswebsites basistoegankelijk. Ik beschik niet over een overzicht per 
beleidsdomein.
(meer info: https://overheid.vlaanderen.be/bedrijfsinformatie/toegankelijke-
websites)

d) Zie 1.c. Aanvullend bleek in 2018 uit de meting van basistoegankelijkheid dat 
24% van de steekproef van Belgische websites basistoegankelijk zijn.

e) In het verleden werden er vanuit mijn gelijkekansenbeleid twee 
begeleidingstrajecten georganiseerd voor webdesignbureaus. Deze trajecten 
bestonden uit een vorming rond webtoegankelijkheid en een begeleiding bij het 
behalen van het AnySurfer-label voor één van hun projecten.

2. Zie mijn antwoord op de door u gestelde schriftelijke vraag nummer 353 voor wat 
betreft de omzetting van de richtlijn inzake webtoegankelijkheid. Aanvullend zijn er 
volgende initiatieven: 

- In het kader van de publieke, fysieke leefomgeving ontwikkelde Inter in 
samenwerking met Het Facilitair Bedrijf het kwaliteitslabel ‘toegankelijk 
gebouw’ Inter neemt initiatieven om dit label verder uit te rollen. (meer info: 
https://www.inter.vlaanderen/aanbod/label-toegankelijk-gebouw )

- Doven en slechthorenden kunnen sinds maart 2000 gebruik maken van de 
dienst ‘Teletolk’ binnen de Vlaamse Infolijn (“1700”). Dit betreft een 
samenwerking tussen het Agentschap Informatie Vlaanderen en het Vlaams 
Agentschap voor Personen met een Handicap. (meer info: 
https://www.vlaanderen.be/vlaamse-overheid/persberichten/teletolk-doven-
telefoneren-met-horenden-vlaamseinfolijn )

- Voor wat betreft de interactie tussen de Vlaamse overheid en burgers kan op 
de website van “Vlaanderen.be” en enkele e-loketten ook een chatgesprek met 
een voorlichter van de 1700 aangevraagd worden. 

3. Met betrekking tot mijn bevoegdheden zijn er geen andere dan de onder 2. vermelde 
initiatieven. De Lijn valt onder de bevoegdheid van collega minister Weyts. 
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4. Zie 2.


